ПУБЛИЧНЫЙ ДОКЛАД
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ - СРЕДНЕЙ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ШКОЛЫ № 14
за 2010-2011 учебный год

1. Общая характеристика школы
Муниципальное общеобразовательное учреждение - Средняя общеобразовательная школа № 14 г. Клин Московской области введена в эксплуатацию 1 сентября 1964 г. Средняя школа № 14 находится по адресу: 141613, Московская область, город Клин, ул. Самодеятельная, д. 11а, телефон (849624) 2-61-14, e-mail: klin-s14@mail.ru. Директор школы Базутин Сергей Викторович; учредитель – администрация города Клина, Московской области; вышестоящая организация – Управление образования Клинского муниципального района Московской области.
Школа имеет государственную лицензию на осуществление образовательной деятельности серия РО № 013985 от 01.10.2010 г. и свидетельство о государственной аккредитации АА 149868 от 14.05.2009 г. и реализует в своей деятельности спектр образовательных услуг по программам: начального общего, основного общего образования, среднего (полного) общего образования и дополнительного образования.
Учреждение  функционирует с 1964 г., расположено в спальном микрорайоне, на юго-востоке города. Этот район удален от центра города, где расположены школа искусств, кинотеатры, Ледовый дворец им. В.Харламова, городские музеи. Относительно недалеко находятся дом-музей Петра Ильича Чайковского, детская спортивная школа, стадион «Строитель», станция юных техников. В районе школы отсутствуют промышленные предприятия, но достаточно много торговых точек, автозаправочных станций. Рядом расположено профессионально-техническое училище № 3, готовящее специалистов строительных профессий.
Главной проблемой учащихся нашей школы является удаленность от центральной части города, недостаточное удовлетворение их потребностей в сфере получения дополнительных образовательных услуг.
В соседних микрорайонах города находятся два муниципальных образовательных учреждения: средняя школа № 7 и гимназия № 2. Это, с одной стороны, позволяет наиболее полно удовлетворить потребности населения города в получении образовательных услуг, с другой, - определяет существование реальной конкуренции школ, естественный отток учащихся.
Школа работает в одну смену. Учащиеся 1– 4-х обучаются по пятидневной неделе, 5–11-х классов – по шестидневной неделе.
Здание школы типовое, трехэтажное, кирпичное, с блоком начальных классов и спортивным залом, совмещенным с помещением актового зала и школьной столовой. Помещения школы уютные, соответствуют требованиям санитарных правил и норм. 
Состав обучающихся школы
Школа состоит из трех звеньев:
- начального (1–4-е классы), 
- основного (5–9-е классы),
- среднего (10–11-е классы).  

Обучение ведется в 18 классах:

- начальная ступень – 7;

- основная ступень – 10;

- старшая ступень – 1.

Количество учащихся на конец учебного года составило 406 человека:

 - начальная ступень – 164;

- основная ступень – 223;

- старшая ступень – 19.

Количество выпускников составило 112 учащихся:
- начальная ступень (4 кл.) – 44;

- основная ступень (9 кл.) – 55;

- старшая ступень (11 кл.) – 19.
Контингент учащихся достаточно сложен: дети из многодетных семей, дети, оставшиеся без попечения родителей, дети, проживающие в неполных семьях, дети из неблагополучных семей, дети, состоящие на различных видах учета. Относительно благополучные учащиеся составляют менее половины от общей численности обучающихся в школе.
По социальному паспорту в школе:

многодетных семей – 15 , в них проживает 42 учащихся школы;

малообеспеченных семей – 51, в них проживает 69 учащихся школы;

детей, находящихся под опекой – 4;

дети, требующие особого внимания – 28;

детей, состоящих на учете в ИДН при УВД Клинского района – 1;

детей, состоящих на ВШУ – 3.
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Состав учащихся определяют и основные направления работы педагогического коллектива школы:

- особенное внимание уделяется организации воспитательной работы: индивидуального социально- психологического сопровождения, взаимодействие со многими социальными структурами, организацию системы дополнительного образования,

- контроль за посещаемостью и успеваемостью определенных групп учащихся, организацию работы с учащимися как имеющими повышенную мотивацию, так и с учащимися, имеющими затруднения в усвоении учебных программ по предметам,

- социальная адаптация определенных групп учащихся и т.д.

Управление школой
Управление школой осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации, Уставом общеобразовательного учреждения и строится на принципах единоначалия и самоуправления. 
Органами самоуправления являются Управляющий совет школы, педагогический совет, общешкольный родительский комитет, Ученический комитет, Совет по профилактике правонарушений.

В настоящее время законодательные функции в школе выполняет Управляющий совет, который вступил в действие с сентября 2007 года, как государственно-общественный орган. В Управляющий совет школы входят на выборной основе представители общественных организаций города, педагогические работники школы, родители, учащиеся. Он действует в соответствии с локальным актом «Положение об Управляющем совете школы» и решает вопросы:
·   определение основных направлений развития ОУ;
· привлечения внебюджетных средств для обеспечения деятельности и развития школы;
· организации улучшения условий труда педагогических и других работников, условий обучения учащихся;
· организации конкурсов, соревнований, праздников и других массовых мероприятий;
· совершенствования материально-технической базы школы, благоустройства ее помещений и территории.
Решения, принимаемые Управляющим советом, как законодательным органом, вступают в силу после соответствующего приказа директора школы. 
Общешкольный родительский комитет школы – совещательный орган самоуправления родительской общественности. Основная задача, которого содействовать педагогам и администрации школы в оказании помощи по осуществлению учебно – воспитательной работы и укреплению материально – технической базы.

Немаловажную роль в управлении школой, а именно воспитательным и учебным процессами, играет самоуправление учащихся. Орган самоуправления представляет собой 
Ученический комитет учащихся школы, в состав которого входят старосты 5 – 11-х классов. Ученический комитет, на данном этапе, решает организационные вопросы, вносит свои предложения по решению поставленных проблем. Деятельность школьного самоуправления учащихся осуществляется по нескольким направлениям: 

-помощь в организации школьных праздников, вечеров, концертов, интеллектуальных турниров; 

-помощь в организации внеклассной спортивной работы в школе;
-деятельность по организации передачи информации (стенгазеты, связи с другими ОУ);

-помощь в организации трудовых дел;

-шефская работа учащимися младших классов, воспитанникам детских садов «Аленушка», «Журавушка», «Ландыш»; 

-нормативно-правовая деятельность внутри органа самоуправления
Схема управления школой











Современная школа представляет собой сложную организацию, выполняющую одновременно несколько важнейших функций: учебно-воспитательный процесс, хозяйственная деятельность, кадровое и программно-методическое обеспечение; управление всеми вышеперечисленными процессами и непосредственно административная деятельность. Эта организация выполняет основную задачу- организацию и осуществление учебно - воспитательного процесса.
2. Особенности образовательного процесса

В школе используются программы базового уровня. В нескольких параллелях предлагаются дополнительные программы курсов (ИГЗ, элективные курсы, профориентационный курс). Программы представлены рабочими программами авторов по предметам учебного плана школы, а также, в зависимости от часов, отведенных на изуч6ение предметов, рабочими программами педагогов, созданных на основе рабочих программ авторов (прил.1).
Систематическая работа по УМО образовательного процесса   позволила в достаточной степенно систематизировать работу с УМК по предметам, выдержать основные предметные линии, отследить использование авторских и рабочих программ по предметам .Несмотря на то, что работа с УМК ведется на протяжении нескольких последних лет, есть педагоги, которые недостаточно ориентируются в выборе учебников и соответствующих им программ.

 Не все педагоги овладели навыками грамотного составления рабочих программ по предмету, способны выдержать требования к структуре, содержанию и оформлению рабочих программ.

 Работа с рабочими  программами, календарно- тематическим планированием будет продолжена в новом учебном году, с целью ликвидации отмеченных в ходе различных проверок недостатков. 
В школе существует  система оценки качества:

- по классам;

-по ступеням;

-по уровням;

-по предметам;

-по промежуточной аттестации;

- по итогам государственной аттестации (за курс основной и средней школы).

Воспитательная система школы строится на «Концепции развития воспитания», принятой и рассмотренной на педагогическом совете протокол № 1 от 30.08.2007 г., охватывает периоды с 2007 по 2012 г.г.

Цель программы: создание в школе единого воспитательного пространства, главной ценностью которого является личность каждого ребенка, приобщение его к общечеловеческим ценностям, формирование нового содержания, ориентированного на умение при любых неблагоприятных условиях и в самых экстремальных ситуациях сохранить уважение друг к другу, взаимопонимание, стремление к взаимодействию.

Воспитательная система школы строится на следующих принципах: гуманизация, гуманитаризация, дифференциация, интеграция, системность, последовательность, преемственность единства и непрерывности воспитательных воздействий, культуросообразность, природосообразность, творческое начало воспитания.

Цель нашей деятельности: создание в школе единого воспитательного пространства, главная ценность которого личность каждого ребенка. 

В 2010-2011 учебном году выделены следующие воспитательные задачи:

- способствовать личностному становлению учащихся;

-формировать и развивать у учащихся такие качества как, гражданская зрелость, патриотическое сознание, стремление к сохранению и приумножению исторических и культурных ценностей;

-способствовать развитию физически здоровой личности, испытывающей потребность к здоровому образу жизни;

-способствовать развитию творческих способностей учащихся, предоставить возможность реализации им в различных видах деятельности;

-совершенствование системы школьного самоуправления.
Школа продолжает работать по 6-ти основным направлениям:

- «Быть рядом и чуть впереди!», кадровое обеспечение развития воспитания;

-  «Лидер», создание условий для участия учащихся в школьном самоуправлении;

- «Я сам», самопознание, саморазвитие, самосовершенствование;

- «Патриот»;

- «Семья»;

- «Профилактика безнадзорности и беспризорности».  

Совместная деятельность педагогического коллектива и учащихся смогла сформировать определенные школьные традиции. Традиционные КТД:

1. День знаний;

2. Уроки мужества;

3. День Памяти;

4. Предметные недели; 

5. Предметные олимпиады; 

6. Спортивные турниры и праздники; 
7. Ежегодные акции: Подари открытку, Новый год ветеранам, День птиц, День защиты детей;

8. Новогодние представления;

9. Вечер встречи выпускников;

10. Праздник последнего звонка;

11.  Выпускной вечер.

Организация деятельности учащихся по основным направлениям.

Гражданско-патриотическая деятельность

Одной из основных задач, стоящих перед педагогическим коллективом в 2010-2011 уч.г. является воспитание у учащихся гражданской ответственности, чувства гордости, любви к отечеству, своему народу, воспитание бережного отношения к историческому и культурному наследию народов России, сохранение общественной стабильности.

С целью решения данной задачи в течение года были проведены следующие мероприятия:

1).Классные часы по патриотическому воспитанию: «Урок мужества» (с участием ветеранов ВОв), «Уроки истории», классные часы, посвящённые 50-летию полёта Ю.А.Гагарина в космос «Мир космоса», «Освоение космоса», «Человек в космосе» и др., выставка в библиотеке «Путешествие в космос»; классные часы, посвящённые 70-летию со дня освобождения Московской области от немецко-фашистских захватчиков, Дню Героев Отечества, Дню Победы в ВОв: «История Клина в датах и фактах», «Дети войны», «Великая Победа», «Памятный бой», конкурс рисунков «Нет войне!», конкурс знатоков истории ВОв; классные часы, посвящённые 25 годовщине со дня трагедии на Чернобыльской АЭС, 20-летию со дня образования СНГ, мероприятия посвящённые Дню народного единства, Дню конституции, акция «Поздравление», акция «Новый год ветеранам».

2)Внеклассные мероприятия: День памяти погибшим в локальных войнах(11 декабря: «Живая память», «Память из пламени», экскурсии на материале школьного музея «Они остались молодыми» для учащихся ПУ и воспитанников ДОУ), концерт, посвящённый Дню Победы, конкурсы рисунков, плакатов, посвящённые 66-годовщине Победы в ВОв.

3)приняли участие в районных мероприятиях: митинг, посвящённый, освобождению г.Клин от немецко-фашистских захватчиков, , митинг-шествие, посвящённый Дню Победы, районная выставка технического творчества «Умелые руки»,выставка-конкурс изобразительного творчества «Открылась бездна звёзд полна…», акция «Зелёный росток - 2011», смотр-конкурс художественного слова.

Спортивно-оздоровительная деятельность

В 2010-2011г с целью укрепления здоровья и воспитания здорового образа жизни проводились следующие мероприятия:

-Дни здоровья;

-«Весёлые старты»;

-День защиты детей;

-Спортивные соревнования «Юные олимпионики» (учащиеся 1-х классов МОУ-СОШ №14 и воспитанники ДОУ «Ландыш», «Алёнушка»);

-Турпоходы в лес;

-Участие в районных соревнованиях и конкурсах: День туриста «Люди идут по свету», первенство по легкоатлетическому кроссу, соревнования по лёгкой атлетике, традиционная Народная лыжня, соревнования по баскетболу, волейболу, мини-футболу, патриотический конкурс «Молодецкие забавы», соревнования по шашкам, шахматам.

-Цикл классных часов по ЗОЖ (профилактика вредных привычек, профилактика гриппа, личная гигиена), интернет-уроки «Территория безопасности», мероприятия, посвящённые Дню борьбы со СПИДом (классные часы «Профилактика зависимости», «Чем же закончится завтра? Тебе выбирать!», «Это нужно знать», «Путешествие в страну Здоровья», викторина «Что я знаю о СПИДе», конкурс плакатов, районная акция «Жёлтый значок»); цикл бесед с врачами и психологами наркологического диспансера (о вреде алкоголя, наркомании, «СПИД-болезнь века»), профилактические мероприятия с участием Клинской прокуратуры «Скажи наркотикам НЕТ», «Последствия потребления табачных изделий несовершеннолетними».

Большую роль в формировании здорового образа жизни играют спортивные секции. В школе работают секции по футболу, теннису, проводится подготовка к районным соревнованиям. Но есть и определённые трудности в работе по данному направлению. Поэтому в следующем году необходимо продолжить сотрудничество со специалистами в данной области и привлекать учащихся к подготовке классных часов и мероприятий.

Трудовая деятельность


Задача педагогического коллектива – через обучение и воспитание показать единство человека с природой. Экологическое воспитание в школе в основном происходит на уроках биологии и экологии. Экологическому воспитанию уделяют внимание и классные руководители: озеленение кабинетов, беседы о природоохранных действиях, субботники по благоустройству территории школы. Учащиеся нашей школы активно принимали участие в районном мероприятии «Зелёный росток-2011» - высаживали цветы в Доме инвалидов. В преддверии празднования 66-ой годовщины Победы в ВОв силами учащихся была проведена уборка памятника погибшим в годы Великой Отечественной войны. Таким образом, экологическое воспитание тесно связано с трудовым. Через отношение к природе учащимся прививается любовь к труду.


Классными руководителями был проведён цикл классных часов по экологическому воспитанию. В старших классах были проведены беседы, классные часы по профориентации. Учащиеся выпускного класса посетили разные учебные учреждения города в Дни открытых дверей.

Задача на следующий учебный год: продолжить формировать у учащихся любовь к природе, к труду, уважать труд других людей.

Правовая деятельность

В школе уделяется внимание правовому воспитанию учащихся. Целью правового воспитания является воспитание нравственного человека, способного к принятию ответственных решений и к проявлению нравственного поведения в любых жизненных ситуациях, человека, знающего не только свои права, но и права другого человека. С этой целью с учащимися проводились классные часы и беседы, посвящённые правовому и нравственному воспитанию :«Толерантность в классном коллективе», «Национализм и его последствия», «Профилактика терроризма», «Твои права и обязанности», круглый стол «Свобода и её необходимость в современном обществе». Правовое просвещение учащихся также осуществляется и на уроках «Обществознание», «Правоведение». В течение года проводились беседы инспектора ОДН с учащимися «Права и обязанности несовершеннолетних», «Формы вины и понятие о преступном деянии», «Правонарушения и юридическая ответственность за них», беседы по профилактике ДТП с инспектором ГИБДД, мероприятия в рамках Единого дня профилактики ДДТТ «Детям Подмосковья – безопасность на дорогах!»; участвовали в районном мероприятии «День молодого избирателя».

В апреле месяце создан отряд Юных друзей милиции. В связи с этим, одна из задач в данном направлении на следующий год – это подготовка ребят теоретически и практически к данной деятельности.

Художественно-эстетическая деятельность

Школа не только учит, но и развивает творческие способности учащихся. Во время праздников учащиеся готовят газеты, плакаты, посвящённые празднику, помогают организовать и провести праздники и мероприятия: День Знаний, День Учителя, Международный женский день, Новогодние представления, Вечер встречи с выпускниками, День Победы, Последний звонок, участвуют в подготовке и проведении внеклассных мероприятиях.

Большинство учащихся начального и среднего звена участвуют в школьных и районных конкурсах.

Определённые трудности, при подготовке и организации праздничных концертов, мероприятий, вызывает отсутствие в школе кружков творческой направленности (танцевальный, вокальное или хоровое пение и т.д.). В следующем учебном году необходимо серьёзно работать над этим вопросом.

Одной из задач на следующий учебный год является вовлечение как можно большего количества учащихся в общешкольные дела.

Учебно-познавательная деятельность

В школе проходят предметные недели по физике, математике, русскому языку и литературе, иностранному языку, биологии, химии, географии. Во время проведения предметных недель учащиеся участвуют в открытых внеклассных мероприятиях. В школе организована агитбригада ЮИД, «Юные пожарные», которые один раз в квартал выступают перед учащимися 1-5 классов, проводят викторины, конкурсы.

Классными руководителями проводятся классные часы и родительские собрания, посвящённые теме обучения и воспитания.

Дополнительное образование

Дополнительное образование является неотъемлемой частью образовательного процесса в школе. Но в этом учебном году кружковая работа в полном объёме не была организована, т.к. ставки педагога дополнительного образования в школе нет. На базе школы работали спортивные секции по футболу и теннису (комитет по культуре и спорту), ОФП – подготовка команд к соревнованиям (МОУ-СОШ №14), а также кружок «Макраме» (ДДТ).

В кружках  и секциях, работающих на базе школы №14, в 2010 – 2011 учебном году занималось 17% учащихся.

Положительным результатом работы секций и кружков является участие в районных конкурсах, соревнованиях и завоевание призовых мест. Но, отсутствие педагога дополнительного образования является отрицательным моментом, т.к. не все учащиеся имеют возможность посещать кружки в других учреждениях. Решение данного вопроса является важным моментом в следующем учебном году. 
3.Условия осуществления образовательного процесса

В настоящее время средняя школа № 14 функционирует в следующем режиме:

- первая смена, начало занятий в 8.30;

- продолжительность уроков 45  мин.

В организовано горячее питание учащихся 1-11-х классов и учащихся, посещающих группы продленного дня. По желанию родителей учащиеся обеспечиваются двухразовым горячим питанием.

В школе работают три группы продленного дня для учащихся 1-4-х классов.

С 14.30 в школе работают кружки, секции (по своему расписанию).

Структура учебного года - по четвертям (четыре четверти); осенние, зимние, весенние каникулы (общей продолжительностью 30 дней) плюс каникулы для первоклассников в феврале; учащиеся 10–11 классов аттестуются по полугодиям.

Длительность перемен различная от 10 до 20 мин (три перемены).

Средняя наполняемость классов – 22,5 чел.
Кадровое обеспечение образовательного процесса. 

Школа в течение 2010-2011 учебного года была полностью укомплектована педагогическими кадрами и административно-техническим персоналом. 
В целом педагогический коллектив школы стабилен. 

Кадровый состав учителей начальной школы
Коллектив учителей начальных классов в 2010-2011 учебном году состоял из семи педагогов.  

   В коллективе наблюдается преобладание педагогов зрелого возраста 71 % что на 15% меньше чем в прошлом учебном году  , (в 2009-2010 учебном году  86%) происходит    пополнение  молодыми специалистами нашего педагогического коллектива  который  был   стабилен на протяжении последних 5 лет.
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В прошлом учебном году  в начальной школе работало два педагога имеющих высшее образование  ,  что составляло 29 % .

Важным направлением методической работы является постоянное совершенствование педагогического мастерства учителей через курсовую систему повышения квалификации, через районные семинары, мастер-классы, круглые столы, через внутришкольную систему повышения квалификации. В 2010-2011 учебном году прошли курсы повышения квалификации 2 педагога 
Кадровый состав учителей среднего и старшего звена
В нашем образовательном учреждении в классах среднего и старшего звена работает 22  педагога. Штат укомплектован не полностью: на протяжении нескольких лет нет учителя по изобразительному искусству. Практически половину учебного года болел учитель географии, и учреждение не имело возможности замены педагога.

Анализ      различных       характеристик       педагогического       коллектива, позволяет говорить о том, что:

· в коллективе наблюдается преобладание педагогов зрелого возраста (процесс старения кадров достаточно стабилен и происходит на протяжении последних пяти лет)- 51 % педагогов старше 45 лет;

· в школу начали приходить молодые кадры, их немного, но они не уходят из школы (три последние года)- 9 % от общей численности учителей- молодые педагоги;

· большая часть педагогов имеет высшее образование - 77%;

· среди педагогов определенную часть составляют работники, не имеющие педагогического образования- 13%, и несмотря на оформленные заявки они не прошли курсы переподготовки педагогических кадров;

· большая часть педагогов имеет педагогический стаж, превышающий 20 лет -63%;

· педагогический коллектив стабилен, более десяти лет работают в данном учреждении 55% педагогов;

· 66% педагогов прошли аттестацию, соответственно - 34% не аттестованы.

За прошедшие три года прошли аттестацию 11 педагогов, что составляет 37% всех учителей. Вместе с тем процесс прохождения аттестации в соответствии с установленными сроками в последнее время замедлился, так как педагоги зрелого возраста не проходят в нужном объеме курсы повышения квалификации.

Возрастная характеристика педагогов следующая. Средний возраст учителей примерно 50 лет, администраторов школы – 45 лет. В школе работает педагог - психолог, три педагога – мужчины. Следует отметить,  что для возрастной характеристики педагогов школы характерны общие тенденции возрастной характеристики педагогических кадров района: 

- большинство педагогов – люди зрелого возраста,

- ощущается недостаток  в молодых кадров, школа готова  их принять и обучить. 
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Большинство педагогов школы имеют высшее профессиональное образование ( 92%), работают в соответствии со специальностью по диплому (87%).

Несмотря на то, что в течение последних лет сохраняется соотношение квалификационных категорий в учреждении, прослеживается тенденция увеличения количества педагогов, не проходящих очередную аттестацию, и педагогов, лишь подтверждающих уже имеющуюся квалификационную категорию. Основная причина наблюдаемых закономерностей - старение педагогических кадров, отсутствие реальных стимулов педагогического труда.

Каждый год реализуются заявки педагогов на прохождение курсов ПК. В общей сложности в течение трех лет прошли курсовую подготовку из учителей, работающих в среднем и старшем звене, – 87%. Вместе с тем отмечаем и тот факт, что курсы пройдены не всегда в достаточном объеме, а также имеются педагоги,  совершенно не прошедшие  обучение, они составляют – 13 % от количества педагогов, работающих в среднем и старшем звене. 
материально-технического обеспечения
В школе существует кабинетная система. Общее количество кабинетов - 27. Из них профильные - кабинет химии, кабинет биологии, кабинет физики, кабинет информатики.

Профильные кабинеты имеют определенное оснащение, но оно, конечно, недостаточно и не всегда отвечает современным требованиям. В течение двух последних лет заменена мебель в кабинете химии, пришло оснащение на кабинет биологии, собственными силами произведен косметический ремонт кабинета физики. В кабинетах физики и химии наблюдается недостаточное оснащение ( приборы, оборудование, реактивы, пособия и т.д.) Морально устарело оборудование кабинета информатики.

Силами родителей оформлены предметные кабинеты: истории (два), математики (два). 

Все без исключения кабинеты нуждаются в современной технике, иллюстративном материале, методических пособиях. По мере возможности педагоги приобретают иллюстративный материал, оформляют методические разработки, формируют библиотеки дидактических материалов, но все это далеко от современного уровня требований.

Школа получила современный кабинет русского языка, который позволяет вести уроки на современном уровне с использованием компьютерных технологий. Школа получила также кабинет безопасности жизнедеятельности. В течение года была проведена большая работа по установке и налаживанию оборудования и активному использованию оборудования .
Имеются   мастерские   -   обслуживающего   труд,   столярная,   слесарная.   К сожалению, оборудование в них частично устарело, вышло из строя и не может быть восстановлено. В школе в течение последнего десятилетия нет преподавателя технического труда, имеющего профессиональную подготовку.

Силами педагогов и родителей в последние годы приобретены телевизоры, таблицы, иллюстрационный материал для некоторых кабинетов. Школе подарена швейная машинка, Управляющий совет помог в оформлении школьной сцены. Родители начальных классов приобрели три комплекта школьной мебели.
Спортивный зал школы находится в удовлетворительном состоянии, хотя ремонт, начатый несколько лет тому назад,  не завершен ( не сделаны откосы на окнах, не заменены сетки, канаты, спортивное оборудование). За последние годы школа получила спортивный инвентарь, приобрела мячи, маты и др. Своими силами школа ремонтирует малый спортивный зал.
 И все же следует отметить, что в целом материально- техническая база школы не удовлетворяет современным требованиям, поэтому работа по ее совершенствованию – одно из направлений деятельности для Управляющего совета школы и администрации.

Обеспечение безопасности школы











С 2006 года обеспечение безопасности осуществляется в следующих основных направлениях:

· организация и обеспечение  взаимодействия с правоохранительными органами гор. Клин  и  другими  структурами, ответственными за безопасность;

· обеспечение антитеррористической  безопасности  и  предотвращение противоправных действий на территории  школы;
· обеспечение  безопасности при угрозе возникновения или при  возникновении ЧС природного  и  техногенного  характера.
· обеспечение  пожарной  безопасности;

· обеспечение  внутреннего  порядка  в  соответствии  с  Уставом  школы.
По  каждому  из  направлений  проводятся  соответствующие  организационные  и  технические  мероприятия.


                                                                                                        










Контрольно – пропускной  режим  и  физическая  охрана  осуществляется  в  дневное  время  и  в  рабочие  дни  инспектором  вахтёром. В  ночное  время  и  выходные  дни – дежурными  сторожами. 

В  школе  имеются  следующие  технические  средства  обеспечения  безопасности:

· радиофицированная  система  тревожной  сигнализации  (КТС), передающая  сигнал  тревоги  на  пульт  оперативного  дежурного  Администрации  КМР;

· внутренняя  автоматизированная  система  пожарной  сигнализации  (АПС), датчики  которой  установлены  во  всех  помещениях  школы;

· внутренняя  система  речевого  оповещения  о  ЧС.

Для  борьбы  с  возможными  пожарами  имеются  8  внутренних  пожарных  кранов  и  необходимое  количество  огнетушителей.
4. Результаты деятельности учреждения,

В прошедщем учебном году в начальном звене на 2% выросло число детей имеющих  одну тройку , в целом при сравнении двух учебных лет  в начальном звене достаточно стабилен  контингент  обучающихся  имеющих оценки  «5» и «4» и  49%  дети которые имеют одну тройку т.е имеется хороший резерв. При сравнении итогов  2009-2010 и 2010-2011 учебных годов , произошло снижение качества по следующим предметам  русский язык на 14 %  , иностранный язык на 7%,математика на 12 % , увеличение по литературному чтению  на 3%.

Результаты промежуточной аттестации в четвертых классах на протяжении двух последних лет достаточно стабильны. Вместе с тем, в 2009-2010 учебном году  мы наблюдали  снижение показателей качества знаний и уровня обученности учащихся по русскому языку, математике, окружающему миру, литературному чтению. Это объясняется следующими факторами:

- изменился контингент учащихся,

- аттестация была проведена независимыми педагогами,

- аттестация проводилась в форме тестирования,

- результаты ее подтвердили результаты контрольных работ и контрольных срезов знаний учащихся в течение года.

В этом учебном году  наблюдается рост по следующим предметам русский язык качество на 5%, обученность на 20%; математики каченство на 5%, обученность на 18%; литературное чтение качество  на 24 %, обученность на 3%; окружающий мир качество на 22%, обученность на 16%. Эти данные показывают , что качество и обученность возрастает.

         За 2010-2011 учебный год  начальное звено к сожалению не показала высоких результатов, хотя по сравнению с предыдущим  результаты улучшились , наши дети более активно и результативно участвовали в олимпиадах и различных конкурсах. Педагогический состав хоть и стабилен на протяжении нескольких лет, но творчески работающих педагогов единицы. Основная причина наблюдаемых закономерностей-  отсутствие реальных стимулов педагогического труда.

В среднем и старшем звене в 2010- 2011 учебном году обучался 271 учащийся

Результаты обученности и качества знаний по среднему и старшему звеньям представлены в таблице (Прил. 2)
 В прошедшем учебном году в среднем звене школы обучалось 224 ученика. Закончили на отлично 15 человек (7%), на «4» и «5» - 59 (26%) учащихся, что составило показатель качества знаний – 33 %. По сравнению с прошедшим учебным годом показатели качества знаний в среднм звене не изменились. Один ученик оставлен на повторный курс обучения 7б Носкава М.: не успевает по русскому языку, литературе, алгебре, геометрии, истории, обществознанию, краеведению. Не успевала по ОБЖ выпускница 9а класса Томильченко А. , поэтому сдавала по данному предмету экзамен по выбору. Уровень обученности учащихся в среднем звене составил – 99%.

В среднем звене обучалось 19 учащихся: 4 человека закончили на отлично, 2 человека на «4» и «5», что составило 37% качества обученности . Успевают все  выпускники 11 класса. Два выпускника школы : Базыкина Татьяна, Мельниченко Виктория получили золотые медали «За особые успехи в учении», два выпускника – серебряные медали»За особые успехи в учении – Иванова Юлия, Мельниченко Виктория. Семь учащихся основной школы получили аттестат особого образца за курс основной школы.

Общие показатели по среднему и старшему звену:

- качество обученности – 32%

- уровень обученности – 99.9 %.

Итоги качества знаний и обученности по учителям – предметникам, предметам представлены в таблице (прил. 3)
Промежуточная аттестация учащихся

По решению педагогического совета ( Протокол № 5  от  29   апреля 2011 года) промежуточная аттестация заменена итоговыми контрольными работами по параллелям и предметам:

5- е классы – история, русский язык 

6-е классы – история, математика

7-е классы – история, математика,

8-е классы – история, химия

Выбор предметов определен следующими факторами:

- анализ уровня обученности учащихся среднего звена по истории,

- анализ уровня обученности учащихся по математике в среднем звене, так как проведение государственной ( итоговой) аттестации за курс основной и средней школы в предыдущем году выявил  пробелы в знаниях учащихся,

- анализ усвоения программного  материала по химии, так как преподавание данного предмета вызывало критические замечания со стороны родителей.

 Результаты промежуточной аттестации 5-8-х, 10-го классов представлены в таблице в сравнении с результатами предыдущих лет ( прил. 4)
Результаты итоговой аттестации учащихся за курс основной школы

Итоговая аттестация за курс основной школы в 2010-2011 учебном году проводилась следующим образом:  выпускники сдавали два обязательных  экзамена в форме ГИА и два экзамена – по выбору. Итоги двух обязательных экзаменов показали:

- учащиеся достаточно хорошо сдали экзамен  по русскому языку и математике. 

Экзамены по выбору сдали успешно.

Анализ результатов показал, что проведенная в прошедшем учебном году большая подготовительная работа для подготовки учащихся к сдаче экзаменов в новой форме за курс основной школы была проделана не напрасно:

- учащиеся хорошо усвоили методику выполнения заданий,

- тренировочные работы показали, что с предложенными заданиями справились 98% учащихся 9-х классов,

- достаточно эффективно была проведена работа по повторению программного материала.

Результаты государственной итоговой аттестации учащихся за курс основной школы представлены в таблице (прил. 5)
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5. 
Показатели обученности учащихся среднего и старшего звена на протяжении нескольких лет остаются практически неизменными: они несколько ниже на основной ступени обучения.

Анализ показателей обученности по классам показывает, что в параллели 7-х, 8-х классах проводится недостаточная работа как классными руководителями, так и учителями предметниками по повышению показателей обученности учащихся, реализованы не все все возможности учеников.

Хорошие результаты показал выпускной класс: практически все ученики (7 человек), которые закончили 9-й класс с аттестатом особого образца или претендовали на его получение ( Базыкина Т., Иванова Ю., Новожилов И., Мельниченко В.) получили медали «За особые успехи в учении» разного достоинства.
5.Социальная активность и внешние

связи учреждения

Школа № 14, как образовательное учреждение тесно сотрудничает со станцией юных техников, Клинской детской юношеской Спортивной школой по футболу, комитетом по спорту и туризму, предоставляя промещения для работы кружков и секций Тесные связи установились с ДОУ «Ландыш» и «Аленушка». На протяжении ряда лет МОУ-СОШ № 14  взаимодействует с ГОУ НПО  ПУ № 3. В прошедшем учебном году участники училища проходили строительную практику и провели ремонтные работы в школе. 
7. Заключение. Перспективы и планы развития 
Педагогический коллектив школы наметил основополагающие направления деятельности на ближайшее будущее:

- работа школы по приоритетным направлениям развития образования; 

- укрепление государственно-общественной составляющей в управлении школой; 

- дальнейшая информатизация образовательного процесса в школе;

- совершенствование системы мониторинга качества образования;
- развитие системы предпрофильной подготовки; 
- повышение роли воспитательного процесса в школе; 

 - усовершенствование системы дополнительного образования;
- расширение спектра социального партнерства школы;

 - более активное привлечение родителей и общественности к активному участию в школьной жизни.
Анализ результатов работы школы за 2010-2011 учебный выявил наиболее важные проблемы, над решением которых необходимо работать педагогическому коллективу школы для реализации поставленных перед учреждением задач:
- реализация  выработанной кадровой политики: привлечение в школу молодых специалистов, повышение профессиональной компетентности педагогов путем их обучения через имеющуюся в районе систему повышения квалификации, использование в педагогической практике новых педагогических технологий, аттестация педагогов;

- построение учебно - воспитательного процесса с учетом контингента учащихся и их запросов: проведение мероприятий по социальной адаптации учащихся, развитие системы дополнительного образования в рамках школы, активизация работы с социальными партнерами;
- осуществление преемственности в обучении при переходе на следующую ступень обучения;

- совершенствование  систематически мониторинга качества образования;

- планирование и организация подготовки учащихся к сдаче промежуточной и итоговой аттестаций за курс начальной, основной, средней школы; 

- организация системы психологической помощи учащимся в образовательном процессе.
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